

1934 年

第 卷

第 53-57 期

中央黨部圖書館
THE LIBRARY
Central Executive Committee
of Kuomintang

中華郵政特准掛號立券之新聞紙類
綏遠蒙文週報社發行



蒙文週報

◁ 第五十三期 ▷

歡迎交換

中華民國二十三年十月一日出版

◁ 社址綏遠舊城文廟街國民日報社 ▷

總 理 遺 像

革 命 尚 未 成 功



同 志 仍 須 努 力

總 理 遺 囑

余致力國民革命凡四十年

其目的在求中國之自由平等積

四十年之經驗深知欲達到此目

的必須喚起民衆及聯合世界上

以平等待我之民族共同奮鬥

現在革命尚未成功凡我同

志務須依照余所著建國方略建

國大綱三民主義及第一次全國

代表大會宣言繼續努力以求貫

澈最近主張開國民會議及廢除

不平等條約尤須於最短期間促

其實現是所至囑

國慶紀念

中華民族革命史上今日最光榮之一頁，乃於血花渲染之中，創造成功。吾人於歡欣鼓舞之餘，應向辛亥前後成仁諸先烈，致其敬意；尤應對於領導革命，四十年如一日之孫中山先生，傾其景仰之忱。誠以辛亥革命之成功，絕非偶然，自甲午發軔以後，中經庚子惠州之役，丙午萍醴之役，丁未潮州黃崗之役，同年惠州之役，及七月欽廉之役，與鎮南關之役，戊申河口之役，庚戌廣州之役，辛亥黃花崗之役，前後失敗達十餘次，首義之士，慘烈犧牲者不知凡幾。——卒憑此百折不回之精神，創出如火如荼之偉績，而武昌一役，全國響應，不數月而帝制推翻，共和肇造，洗二百六十餘年之奇辱，滌四千餘載之舊污，民族獨立，繫此一舉。然則吾人對此具有偉大意義之國慶紀念，當如何興奮狂歡，以示慶祝。

雖然，民國成立已二十三年，在此長期中，吾中華民族遭受之苦難，實令人不堪回首，尤以民二十年以後，國難隨國慶以俱來，多一度國慶，即增一分創傷，故吾人此刻雖不必過事悲觀，亦無須盲目歡躍。回憶民元以後，共和之根基未固，封建軍閥之死灰復燃，內戰頻年，訖無寧日，如民四有袁世凱之帝制運動；民六有張勳之復辟，民九有直皖之戰；民十一有直奉之戰；民十二有曹錕賄選及江浙之戰；民十五年國民革命軍北伐，底定東南，此誠護國護法諸役後之快舉。民十六清黨以後，各地之共匪，復暗長潛滋，湘鄂閩皖邊境，殘局尙未收拾，而九一八事變，又轟然爆發，甚至寇深國危，而閩軍叛變，謀組偽政府。凡此二十餘年之民國政治史，均爲濃血所充塞，馴致外患遂乘虛襲來，言之令人心悸！降至今日，其用以點綴國慶者惟見外侮之日亟，

東北失土之沉淪，川黔匪共之猖獗，以及全國十四省之旱災，十三省之水患，農村經濟之不斷崩潰，對外貿易每年七萬萬餘元之入超而已。故吾人偶一檢討過去，環顧當前，則所憂懼者正多，而可慶者殊渺矣！

抑吾人當知前事不忘，後事之師。以今日國家危難之教訓，正為舉國上下大澈大悟之最後機會。處此世界公理泯滅，國際風雲緊急之局，苟不急起直追，休養生息，力謀統一之鞏固，國力之充實，則欲謀失地之收復，須待河清之日。而來日大難，或且將十百倍嚴重於今日也。是以於此國難中紀念國慶，吾人深望舉國團結一致，淬礪奮發，以再接再厲之精神，於內憂外患之惡劣環境中，開展我中華民族之新生路，期於明年之今日，造成更有價值之偉大慶祝！

蒙事紀要

安欽受封法師

定十月九日離滬返藏

南京二十四日中央社電：安欽呼圖克圖冊封典禮，於二十四日晨十一時，在國府大禮堂舉行，事先石青陽陪同安欽，及王羅階等，於十時許乘車抵國府，十一時由國府參軍長呂超，文官長魏懷，率領全體參軍，及秘書，陪同安欽等，魚貫入禮堂，旋林主席亦出臨禮堂，就位後，奏樂，林主席領導行禮如儀後，即行冊授禮，安欽前進，向主席三鞠躬禮，主席宣讀冊文，由繙譯員詳述後，主席授冊，安欽授冊，向主席行三鞠躬禮而退，奏樂，禮成，攝影而散，國府給予安欽多傑鐸普靜法師名號，冊文原文如下，闡揚至教，資翊護於一心，宣布德音，懋勳勤於萬里，安欽多傑鐸，早聞正法，夙抱仁宗，舌燦蓮華，播宗風於上座，誠開金石，施法雨於西陲，宜頒給

普靜法師名號，於戲導揚麻命，宣正誼而益虔，遠樹風聲，合遐方而贊化，祇承令典，益顯華褒。

南京二十四日中央社電：安欽定十月一日赴滬，九日乘梯拉瓦輪赴印度轉西藏，同行者有班禪秘書長王羅階，秘書圖丹，處長羅崇嘉等二十餘人，約明年一月再入京。

何派門炳岳等赴百靈廟會晤德王

指導長官公署有設綏遠說

蒙古地方自治政務委員會成立以來，曾數度委推代表來平謁何委員長，敦促早日就任指導長官職，經何熟加考慮結果，已決定先派軍分會高級參議門炳岳赴百靈廟一行，與蒙政會委員長雲端旺楚克，及德王等會晤，有所接洽，門氏折返綏遠時，將有相當時間之勾留，據傳指導長官公署署址，將在綏遠勘定，門之留綏，即係主持籌備事宜，何氏俟公署組織就緒，即在北平就職遙領，公署政務將責成門炳岳隨時承轉，茲聞門已定今晨七時離平赴綏遠，換乘汽車赴百靈廟，隨門同行者有十數人云。

蒙藏會與蒙政會權限之劃分

指揮靈便增加行政效率

蒙藏委員會近鑒於行政機關，端賴權責分明，系統不紊庶幾責有專司，指揮靈便，於行政效率，自然增加，近特擬具該會與蒙古地方自治政務委員會，對於蒙古盟旗管轄權限劃分辦法三項，呈請行政院核定遵行，以明職責，茲探誌其辦法于后，（一）蒙藏委員會際依照本會組織法掌理關於蒙古行政，及各種興革事項外，前清理藩部則例所載，關於各盟旗設官獎懲銓郵軍政司法宗教等事項，歷經照例辦理者，均係蒙藏委員會對於盟旗直接主管之範圍，遇有此種案件，蒙古各盟旗，應照舊咨呈蒙藏委員會轉呈行政院核辦，（二）蒙古地方自治政務委員會，依照該會暫行組

織大綱，及蒙古自治辦法原則，掌理關於蒙古地方自治之計劃，及推行事項，遇有此種案件，由蒙古地方自治政務委員會，逕呈行政院核辦，同時分函蒙藏委員會備查，(二)凡不屬於前兩項之事件，發生管轄權，及其他有疑問者，隨時呈請行政院核定遵行云。

包悅卿昨謁商震

蒙政會財務委員會主任包悅卿，於昨日(二十九日)下午四時許，偕蒙人數人，赴軍分會謁暫代委員長商震，接洽要公，由商親自接見，談話半小時，至五時許始辭出云。

「蒙旗地方通訊」

蒙政委會昨開第三次會

歸化二十四日下午九時發專電：蒙政會二十四日開第三次委員會，雲德二王刻均在百靈廟，土默特總管兼蒙政委榮祥因事不能出席，二十四日電雲德二王，請准由康參事濟民就近代表出席。

本年因雨量充足

蒙旗各地產鹽頗豐紛運察綏銷售

張家口通訊：察省口外蒙旗各地，向為產鹽之區，每年運銷內地，贏利頗厚，今歲因夏間雨量充足，鹽諾潮潤，產鹽倍蓰於曩昔，現口外各鹽諾之鹽車，紛紛運輸於察綏等地銷售，日必數起，故鹽價尚不至昂貴，每百斤躉購七元五角上下，零購則每斤銅元四十六枚，刻下無高漲勢，惟因時屆深秋，天氣轉變，居民即將以鹽洵菜過冬，需鹽頗夥，將來或將增價云。日用政治力量侵奪西蒙

察綏兩省已瀕危險

張垣訊：日本窺視察綏，其所定步驟，則先以西蒙爲始，蓋西蒙東部爲錫林格勒盟，東北毗連遼寧北部之突泉縣，東南接近熱河北部之經綽林西二縣，故錫盟不啻爲察省之屏藩，一日錫盟告警。察省即瀕危境，綏遠亦有唇亡齒寒之虞，由此日之先侵西蒙，其用心實堪虞憂，至日侵西蒙方式，現已由武力而改爲政治，如最近日方之善隣會，西蒙考察團等遍於錫林格勒盟各旗，次如日僧之赴西蒙，皈依喇嘛，在在可窺見其侵略之野心，此外日在錫盟並設有無線電台，均與該軍事駐在地辦事處之電台相呼應，自該機關成立後，日商人多名相繼來察考察，足跡遍於張家口，宣化，張北等縣，並至沽源二四兩區界視察，此等商人，不過表面以經商爲名，暗中均負有一種使命，最近并有南滿路株式會社中澤達喜，那珂道雄二人偕同華人五名，由平赴察，聞該等之來係奉滿鐵使命調查察綏經濟，日對於侵略察綏計劃，將屆成熟時期云。

阿王索王卽到包頭迎何

大同二十八日中央社電：何部長專車今晨抵大同，何偕隨員等往遊雲崗。

本市消息：關係方面消息，伊克昭盟阿王，烏蘭察布盟索王，自聞何（應欽）委員長長出巡察綏消息後，卽準備屆時恭往包頭候謁，前（二十七）日阿王曾有電到平，探詢何氏蒞包日期，并稱西兩盟官民，已準備在包舉行盛大歡迎，索王屆時亦決定到包頭謁何，何（應欽）委員長如蒞廟視察，阿王索王將隨同前往，百靈廟方面，亦已準備迎何事宜，狀至熱烈，惟何氏是否赴廟一行，此間尙無所聞云。

一週大事記

▲上海二十四日專電：天文台消息，太平洋另一颶風，與襲日本成災者相同，在東經百三十三，北緯十二度，方向西北偏北，如不變將襲滬。

▲南京二十五日中央社電：黃慕松前電中央報告康藏民衆意見，(一)劃清康藏界限，以泯糾紛，(二)力謀康藏親善，以固國防，(三)充實軍政經費，以建西康省治，(四)實行開墾墾荒計劃，以裕民生，(五)發展郵電事業，以利庶政，(六)擴充文化事業，以革陋俗，(七)恢復康藏交通，以利商賈，中央已令蒙藏委員會，及交通，教育，參謀等部，審核具覆。

▲歸化二十六日下午八時發專電：軍分會委員長，何應欽定二十八日到綏，過張垣將有停留，綏各界二十六日籌備歡迎，定歸綏公醫院爲何氏行轅，歡迎注重簡樸，不事鋪張，省府主席傅作義部旅長曾延毅担任戒備及籌備歡迎。

▲北平二十六日電：蔣(中正)電令劉湘及川中將領，死守巴河戰線，不得輕退一步，現巴川勢甚危急，川匪反攻，來勢極猛，川中旅京人士請中央派兵入川勦匪，並電川將領實力團結，協勦共匪。

▲中央社西謨拉二十六日路透電：中國赴藏特使黃慕松等，刻在拉薩繼續行其正式封祭及國家拜訪之任務，近曾在布達洛宮晤見攝政與首相，並在達賴喇嘛座前致祭，分給禮物，至於皮拉熱之行，則似暫時停頓，因僧侶不表同意也，藏當局服裝美麗之騎兵十二名，持機關槍四架爲黃之衛隊，拉薩新設之無線電，辦理尙好，播送中國音樂，以供藏人聽聞。

▲南京二十七日下午九時發專電：外部息，我政府與義政府，近同意將中國駐義公使館及義國駐華公使館各升格爲大使館，汪兼外長二十六日與駐華義使正式交換文件確定，中義邦交臻鞏固。

▲中央社南京二十七日電：外部息，中政府與義政府已雙方同意，將中國駐義公使館及義駐華公使館各升格爲大使館，此事於本月二十六日經汪兼外長與義駐華公使鮑斯加里交換正式文件後確

定，中義政府認爲兩國外交事件，應經由堪與兩國現在國際上所佔之地位相等之機關辦理之，雙方又深信此次使館升格後，兩國之交誼與相互諒解，將益臻鞏固。

▲福州二十七日電：蔣鼎文電省，謂匪頃僞一九兩軍團精銳向連城大小陶進犯，遭慘敗後，經令李延年師乘勝追擊，匪衆憑險抵抗，相持九小時，肉搏十餘次，始將匪擊潰，紛向蘇地竄去，是役俘匪指揮官及警排長九名，匪兵九百餘，獲機槍十餘，步槍二百餘，斃匪百餘，傷匪三十餘，我亦略有傷亡，另訊，羅匪亦於此役重傷。

▲上海二十八日電：年來國人鑒於國難嚴重，非航空不足以救國，爰均紛紛捐助飛機，國府轉據航空協會呈報後，除已明令嘉獎外，並頒發獎章，以資鼓勵，計上海市商會，寧波旅滬同鄉會，中央陸軍軍官學校，上海市銀行公會，上海市麵粉公會，泉漳會館及鄭伯昭等，准予分別頒給銀質獎章，南洋烟草公司，天廚味精製造廠，准予頒給金質獎章。

▲西北社訊：寧夏主席兼十五路軍總指揮馬鴻逵氏，以五中全會期近，並爲謁蔣委員長（中正）汪院長（兆銘）分別報告甯省軍政情形，擬於十月一二日內由寧夏起程過綏赴京，出席五全會議，並向蔣汪報告軍政各情，聞馬氏購妥甯省特產之裁絨毛毯一批，作爲奉贈京都各要人之禮物云。

▲上海二十八日下午十時半發專電：紅十字會大會二十八日通過修正條例，總會移設南京，晚選出總會理監事，即日閉會，發出宣言，略謂世界二次大戰迫近，本會之力，不足以盡屆時救護之責任，故召集大會，改定章則，議定多收青年會員，增設婦女部，並於首都及各區埠，設立規模

完善之醫院，期於平時多所盡力，盼會員努力為社會造福。

▲南京二十九日下午十一時發專電：參謀本部邊務組，組織新疆考察團，團員九人，由貢沛誠率領前往，不日首途，又交部據新疆郵務管理局呈報，業將區內大部份郵務恢復，特傳令嘉獎。

▲華盛頓三十日電：關於美國購銀政策，及其給與中國之影響，中國公使施肇基，亦以公文致美國國務院，美方對之，頗為重視，決於日內召集會議，屆時國務卿赫爾及磨根索，均將向羅總統呈述意見。

▲綏遠社訊：綏遠第三屆產馬比賽會，定雙十節舉行，連日籌備委員會委員長馮曦，邀集各委員積極籌備，聞本屆比賽係分兒馬走馬跑馬三種，各縣擬參加比賽之各種良馬，截至現時，已有五百餘匹，各盟旗亦正在挑選中，屆時預料可有一千匹以上之良馬，到綏參加云。

▲綏遠社訊：綏遠擴大馬市自本月十五日開幕以來，各盟旗縣局之牧馬養馬來綏售賣者，日有數百匹，公家又減免稅捐，以廣招徠，現在南京廣西天津北平等處軍隊暨各機關來綏採買馬匹者，日亦有數百匹，因此綏遠商市近日頗形繁榮云。

▲平訊：軍分會何代委員長前日抵綏後，備受地方官民歡迎，平方某處昨接得報告，何氏於前晚偕綏主席傅作義及沈昌何競武等由綏復乘專車西行，昨晨抵包頭，蒙古王公多已趕至包頭迎迓，何氏在包稍作勾留，即行返綏，是否赴百靈廟，尙未確定云。

黨義

(二) 土劣之形成，罪惡暨如何肅清

以黨訓政是渡入憲政，達到民治必經的橋樑，而訓政中首要工作，應以訓練民衆，行使四權爲一切工作的核心。而促進地方自治，自然又是訓練民衆，行使四權的張本。所以與其提高嗓調，高嚷『實現民主政治』，不如埋頭盡力，去到民衆中間作下層工作。緊接着要明白的問題，便是障礙不去，建設斷難推進；這和不平等條約不廢除，中華民衆的自由發展隨時隨地都將感受壓迫干涉是同此一理的事。

根據了以上的信念，我們覺得本文所論及的問題，雖然是久已寂然，無人樂道；但事實逼着我們，必須去言人之不敢言與不屑言，實在者，革命的責任，應當儘量的去暴露敵人的實情，同時，給以毫不容情的狙擊。現在，土劣的氣燄，業經從復活又走入囂張的時期，如果我們站在革命的立場上，和它們的衝突，戰鬥，便是無從避免，也不該躲閃的。

『建設的時期了，停止一切破壞的口號，再說，現在那裡還有土劣存在呢？假建設之名，圖逃避現實的人這樣說：『不要呼叫打倒了我們早已服膺三民主義，來，咱們『和衷共濟』（？）的努力！』土劣們搖身一變，撒出迷眼的砂子了。『革命的力量，如此薄脆，土劣的根底，如彼雄厚，與其打草驚蛇，不如養精蓄銳罷』，意志薄弱的同志們，望着土劣氣勢高漲，而畏縮不前了，北伐才成功時是這樣一幅景像，訓政開始了五年，依然是照樣一個畫圖。我們爲了澈底的肅清封建殘餘，並保障真正地方自治的推進完成，對於這樣一個問題，不能不予以分析，而謀給土劣一

個斬根絕株的掃除。

專載

田中首相致宮內大臣一木喜德請代奏明積極政策函

昭和二年(按即民國十六年)七月二十五日

內閣總理大臣 田中義一署名

外務大臣 田中義一副名

鐵道大臣 大藏大臣副名

宮內大臣 一木喜德

木村理事對於提案之說明

蓋滿蒙特產及富源之集散地，東部雖有相當之多額，然以視西部之黑龍江及蒙古方面，其地味之肥沃，面積之廣大，均膾乎後之，且西部交通之發達，可使胡蘆島因而繁盛，故西線之完成，實為我滿蒙政策之致命傷，……今幸通遼洮南間尙未築，帝國必須乘此時機以阻止，並及洮南開魯間之線，倘張學良許我，則帝國可中止興築大賚路，以為交換條件，……更乘此機會，高調共存共榮之假精神，誘其與我協定鐵道運費，及貨客吸收區域，……倘不然者，帝國之南滿路，以准許中國投資合併為題而誘之，張學良必入彀中，彼如仍以外交權既歸併南京為口實，而拒絕交涉，帝國則以既得權皆得自張作霖時代，且所在地乃被之管轄等等理由，勸其發揮人格，代帝國居中與南京交涉，……吾人深信張學良必無所逃其責……免帝國直接與南京交涉，而造成滿蒙外交歸併南京之慣例。

九月廿九日 奉 命 出 巡 各 属 州 县 均 有 差 违 等 情 仰 各 属 州 县 官 吏 人 等 知 照 毋 得 故 违 其 有 故 违 者 定 行 究 治 不 貸 此 令

各 属 州 县 官 吏 人 等 知 照 毋 得 故 违 其 有 故 违 者 定 行 究 治 不 貸 此 令

各 属 州 县 官 吏 人 等 知 照 毋 得 故 违 其 有 故 违 者 定 行 究 治 不 貸 此 令

各 属 州 县 官 吏 人 等 知 照 毋 得 故 违 其 有 故 违 者 定 行 究 治 不 貸 此 令

各 属 州 县 官 吏 人 等 知 照 毋 得 故 违 其 有 故 违 者 定 行 究 治 不 貸 此 令

各 属 州 县 官 吏 人 等 知 照 毋 得 故 违 其 有 故 违 者 定 行 究 治 不 貸 此 令

各 属 州 县 官 吏 人 等 知 照 毋 得 故 违 其 有 故 违 者 定 行 究 治 不 貸 此 令

蒙旗地方通訊

（有）

蒙旗地方通説

蒙古地方は、北にシベリア、東に中国、南に雲南、西に新疆と接する。其の地は、大抵高原に在り、氣候は、冬は極寒、夏は極熱なり。其の風土は、乾燥し、雨水は、少く、草木は、少く、畜畜は、馬、牛、羊、を飼ふ。其の言語は、蒙古語、其の文字は、蒙古文字なり。其の風俗は、遊牧に在り、其の生活は、簡陋なり。其の歴史は、古く、匈奴、鮮卑、突厥、回鶻、蒙古、と稱する。其の文化は、佛敎、喇嘛敎、を信ず。其の藝術は、音楽、舞蹈、を好む。其の宗教は、喇嘛敎、を主とし、佛敎、を輔とす。其の政治は、封建に在り、其の法律は、習慣に在り。其の教育は、宗教に在り。其の科学は、天文、地理、を好む。其の文学は、詩、歌、を好む。其の美術は、織物、を好む。其の産業は、畜畜、を主とし、農業、を輔とす。其の交通は、馬、を主とし、車、を輔とす。其の貿易は、絲、綢、を主とし、茶、を輔とす。其の貨幣は、銀、を主とし、銅、を輔とす。其の度量衡は、石、を主とし、斤、を輔とす。其の時間法は、日、を主とし、月、を輔とす。其の歳時法は、陰、陽、を主とし、節、を輔とす。其の節氣は、春分、夏至、秋分、冬至、を主とし、立春、立夏、立秋、立冬、を輔とす。其の節氣は、春分、夏至、秋分、冬至、を主とし、立春、立夏、立秋、立冬、を輔とす。其の節氣は、春分、夏至、秋分、冬至、を主とし、立春、立夏、立秋、立冬、を輔とす。

(蒙古)

蒙旗地方通記

一、
二、
三、
四、
五、
六、
七、
八、
九、
十、
十一、
十二、
十三、
十四、
十五、
十六、
十七、
十八、
十九、
二十、

一、
二、
三、
四、
五、
六、
七、
八、
九、
十、
十一、
十二、
十三、
十四、
十五、
十六、
十七、
十八、
十九、
二十、

一、
二、
三、
四、
五、
六、
七、
八、
九、
十、
十一、
十二、
十三、
十四、
十五、
十六、
十七、
十八、
十九、
二十、

一、
二、
三、
四、
五、
六、
七、
八、
九、
十、
十一、
十二、
十三、
十四、
十五、
十六、
十七、
十八、
十九、
二十、

一、
二、
三、
四、
五、
六、
七、
八、
九、
十、
十一、
十二、
十三、
十四、
十五、
十六、
十七、
十八、
十九、
二十、

一、
二、
三、
四、
五、
六、
七、
八、
九、
十、
十一、
十二、
十三、
十四、
十五、
十六、
十七、
十八、
十九、
二十、

一、
二、
三、
四、
五、
六、
七、
八、
九、
十、
十一、
十二、
十三、
十四、
十五、
十六、
十七、
十八、
十九、
二十、

一、
二、
三、
四、
五、
六、
七、
八、
九、
十、
十一、
十二、
十三、
十四、
十五、
十六、
十七、
十八、
十九、
二十、

Handwritten Japanese text in cursive style (sōsho), consisting of approximately 15 vertical columns of characters. The text is dense and difficult to decipher due to the cursive nature of the script.

社
論

〇

社論

(署名)

Handwritten Japanese text in cursive style, consisting of approximately 15 vertical columns of characters.

Handwritten text in cursive script, likely a preface or introductory note, located on the right side of the page.

Handwritten text in cursive script, located below the main title on the right side.

大正十一年

Handwritten text in cursive script, likely a preface or introductory note, located on the left side of the page.

Handwritten text in cursive script, likely a preface or introductory note, located on the far left side of the page.

Handwritten text in cursive script, located below the main title on the right side.

Handwritten text in cursive script, located below the main title in the center.

Handwritten text in cursive script, located below the main title on the left side.

Handwritten text in cursive script, located at the bottom of the page.